

Η Ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ μιλά στη "Θ" για τα θέματα της επικαιρότητας και το άβατο του Αγίου Όρους

Άννα Καραμάνου: Απαιτείται εκσυγχρονισμός του κοινωνικού μοντέλου της Ευρ. Ένωσης

Οι προτεραιότητες της Ελληνικής Προεδρίας ανταποκρίνονται στο αίτημα για ανάδειξη του διεθνούς ρόλου, αλλά και του κοινωνικού προφίλ της Ε.Ε. Αυτό τονίζει η ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Άννα Καραμάνου και προσθέτει ότι απαιτείται ο εκσυγχρονισμός του κοινωνικού μοντέλου της Ένωσης. Εκφράζει τις ανησυχίες της για τις αποφασίσεις που αφορούν τις γυναίκες και την προαγωγή της ισότητας των δύο φύλων. Επισημαίνει ότι η Ευρώπη θα κριθεί από το κατά πόσο θα είναι σε θέση να προβάλει νεανικές ιδέες και εναλλακτικές λύσεις στα σύγχρονα προβλήματα. Δηλώνει ότι δεν είναι αυτή πρώτη φορά που τάσσεται υπέρ της άρσης του άβατο του Αγίου Όρους, συμψηφίζοντας ότι λαμβάνει πολλά μηνύματα συμπαράστασης γι' αυτή της τη στάση. "Διαθέτω αρκετό θάρρος, ώστε να αμφισβητώ ακόμη και θέματα ταμπού, όπως το άβατο", υπογραμμίζει. Διατυπώνει την πεποίθησή ότι αργά, αλλά σταθερά τίθενται οι βάσεις για τον πλήρη διαχωρισμό Εκκλησίας και Κράτους.



Συνέντευξη στη ΣΑΤΗΡΗ ΑΣΤΕΙΩ

Συνέντευξη στη ΣΑΤΗΡΗ ΑΣΤΕΙΩ

Για πολλούς, η ανάληψη της σημερινής Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η πιο κρίσιμη για το μέλλον της Ευρώπης. Τι πρέπει να πράξει η Ελλάδα να ανταποκριθεί στα αιτήματα των ευρωπαϊκών λαών;

Η τέταρτη Ελληνική Προεδρία έρχεται, πράγματι, σε κρίσιμη στιγμή για την Ευρωπαϊκή Ένωση και για τη χώρα. Ξεκαθίσταται σκέπδος επικείμενου πολέμου. Νομίζω, όμως, ότι οι προτεραιότητες της Προεδρίας ανταποκρίνονται πλήρως στο αίτημα των Ευρωπαϊκών πολιτών για ανάδειξη του διεθνούς ρόλου, αλλά και του κοινωνικού προφίλ της Ένωσης. Η επισο-

αφωκερπεί μέσω της εφαρμογής της Στρατηγικής επί Λισαβόνας. Είναι, πράγματι, αδύνατη η ανάγκη ενίσχυσης της συμμετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας, πάταξη της εμπορίας ανθρώπων, κοινής πολιτικής ασύλου και μεταναστεύσης, διαμόρφωσης κοινών αρχών και ένταξης των νομίμων μεταναστών στις κοινωνίες των κρατών-μελών. Με ανησυχία, όμως, ιδιαίτερα η πρώτη που παύει η συζήτηση για τη θεσμική μεταρρύθμιση της Ένωσης, η οποία θα ολοκληρωθεί κατά τη διάρκεια της Ελληνικής Προεδρίας. Στο νέο Σύνταγμα της Ένωσης κάποιες επικριρών να μην συμπεριληφθούν οι διαφοροποιήσεις ήδη από όλες τις Συνθέσεις, δεσμευ-

νοβούλιου να εισακουστούν. Το μόνο σημείο, στο οποίο έχω μια μικρή ένσταση είναι η έμφαση που αποδίδεται από την ερώτηση ως προς την κρισιμότητα αυτής της συγκεκριμένης προεδρίας. Δεν θα πρέπει να ξεχνάμε ότι και στο παρελθόν η Ελλάδα βρέθηκε στο τιμόνι της Ένωσης σε δύσκολες στιγμές και ποτέ ποτε ποτε ανταποκρίθηκε καλά στο ρόλο της. Δεν πιστεύω, λοιπόν, σε μονεδικές ευκαιρίες και προκλήσεις. Πιστεύω πως και αυτή τη φορά, η Ελληνική Προεδρία θα έχει σημαντική συμβολή στην πορεία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

Πριν από λίγες μέρες, ο υπουργός Άμυνας των Ρ. Βαλκανίων έκανε λόγο για μια "γραμμή Ένωσης", που αδυνατεί να παρακολουθεί τις εξελίξεις. Βρισκόμαστε μπροστά - όπως εκτιμάται αρκετοί - στην εκδήλωση της σοβαρότερης κρίσης στις σχέσεις Ευρώπης και ΗΠΑ από το Β Παγκόσμιο Πόλεμο ως σήμερα.

Νομίζω πως αρχίζουμε πράγματι να ζούμε στη μεταψυχροπολεμική εποχή. Για όσον καιρό διαρκούσε ο Ψυχρός Πόλεμος η διαφοροποίηση ενός συμμαχικού, στην οποία έχει ενταχθεί η Ευρώπη, είναι ελαφρώς διαφορετική από την προετοιμασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων στην Ένωση. Επίσης, οι συγκεκριμένες προτάσεις που απηχούνται προς τον πρόεδρο της Συνέλευσης για το μέλλον της Ευρώπης κ. Giscard d'Estaing με την ιδιότητα του πρώτου προέδρου της Επταμελούς Διακυβέρνησης των Γυναικών και Ίσων Ευκαιριών του Ευρωπαϊκού Κοι-

66

Νομίζω πως αρχίζουμε πράγματι να ζούμε στη μεταψυχροπολεμική εποχή. Για όσον καιρό διαρκούσε ο Ψυχρός Πόλεμος η διαφοροποίηση ενός συμμαχικού, στην οποία έχει ενταχθεί, ήταν πρακτικά αδύνατη. Σήμερα, ο ρόλος του αντιπάλου, η κεντρομόλος δύναμη που εξασφαλίζει αυτή τη σύμπτωση, έχει εκλείψει. Έτσι, οι χώρες της Ευρώπης είναι ελεύθερες να εκφράζουν τις επιθυμίες τους σε ενέργειες με τις οποίες διαφωνούν και έχουν αρχίσει να σπώνουν το κεφάλι. Αυτό φυσικά δεν αρέσει στους Αμερικανούς

του αβάτου. Κάθε φορά που το θέμα αυτό απόδοσε δημοσιότητα ξεσηκώνεται θύελλα αντιδράσεων. Λαμβάνω όμως και πολλά μηνύματα συμπαράστασης από ανθρώπους, που θεωρούν πως δεν υπάρχουν ζήτηματα και παραδόσεις που να τίθενται πάνω από τα ανθρώπινα δικαιώματα, άνθρωποι που συμφωνούν μαζί μου πως, όπως εξελίσσεται η κοινωνία μας και οι αξίες της, τέτοια κεφαλαίοτα ζήτηματα θα πρέπει να επανεξετάζονται στο πλαίσιο ενός υψηλού διαλόγου. Το πρόβλημα είναι πως οι άνθρωποι αυτοί δεν βρίσκουν θάρρος από το οποίο να εκφραστούν τις απόψεις τους. Πολλοί, οι οποίοι έχουν προβάλει αιτήματα, δεν είναι πρόθυμοι να αναλάβουν το κόστος της αμφιβόητης ενός καθεστώτος, ενός θέματος ταμπού. Τη στάση τους την κατανοώ. Αλλά, ενώ διαθέτω αρκετό θάρρος, ώστε να αμφισβητώ ακόμη και θέματα ταμπού, όπως το άβατο, που συνιστά απαράδεκτη διάκριση εις βάρος των γυναικών. Υπάρχουν σήμερα οι απαραίτητες πολιτικές συναισθήσεις στην ελληνική κοινωνία, που να δημιουργήσουν το κατάλληλο κλίμα που να διαχωρίσει στο διαχωρισμό της Εκκλησίας από το Κράτος.

Και αρχίζω να πρέπει να ορίσουμε για ποιο διαχωρισμό μιλάμε. Σε μεγάλο βαθμό υπάρχει διαχωρισμός Εκκλησίας και Κράτους. Η Ελλάδα δεν είναι βε-

66

Είναι, πράγματι, αδύνατη η ανάγκη ενίσχυσης της συμμετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας, πάταξη της εμπορίας ανθρώπων, κοινής πολιτικής ασύλου και μεταναστεύσης, διαμόρφωσης κοινών αρχών και ένταξης των νομίμων μεταναστών στις κοινωνίες των κρατών-

μοποίηση της μεγαλύτερης διευρύνσεις στην ιστορία της Ενωμένης Ευρώπης, η οποία φαίνεται πως οδηγεί τον Λόγον Κιτσαρό πρόβλημα, είναι αδιαμφισβήτητο η μεγάλη πρόκληση της παρασύρσης συγκυρίας. Η Ελλάδα θα είναι στο τιμόνι της Ένωσης, όταν στις 16 Απριλίου θα υπογραφούν οι συμβάσεις ένταξης των 10 νέων μελών υπό το κώδικα της Ακρόπολης.

Θα ήθελα όμως να σταθώ περισσότερο στον εκσυγχρονισμό του κοινωνικού μοντέλου, που

66

Ενώ διαθέτω αρκετό θάρρος, ώστε να αμφισβητώ ακόμη και θέματα ταμπού, όπως το άβατο, που συνιστά απαράδεκτη διάκριση εις βάρος των γυναικών

ΑΛΕΞΗΣ ΣΤΑΥΡΟΥ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ

τ. Επιμελητής Α' Χειρουργικής Κλινικής
251 ΠΝΑ

ΙΑΤΡΕΙΟ: Σ. Σπυριδί 33 - 39 Βόλεως 2ος όροφος
ΤΗΛ: 2421036606

ΩΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΙΑΤΡΕΙΟΥ: κάθε απόγευμα 6-8.30

του Αγίου Όρους. Το αίτημα ως για την άρση του άβατο βρισκει ομοφωνία στην Ελλάδα; Δεν είναι η πρώτη φορά που τάσσεται υπέρ της άρσης του άβατο στον Άγιον Όρος. Θα ήταν ενδιαφέρον, νομίζω, να διαβάσετε παραπάνω επιστολή Υπάτου Εκπροσώπου, η προοπτική της ΚΕΠΠΑ δε φαίνεται πολύ κοντινή, έπειτα μάλλον

66

οκρατικό κράτος, οι αποφορές πιθανότατα από την Κυβέρνηση. Αλλάς εκμεκρουν να διευθετηθούν κάποιες εκμεκρπτώσεις στην κατανομή των ρόλων σε κάποιο ζήτηματα. Πιστεύω, λοιπόν, πως αργά, αλλά σταθερά τίθενται οι βάσεις για τον πλήρη διαχωρισμό Εκκλησίας και Κράτους. Η Εκκλήσια είναι ένας θεσμός, που είναι παραδοσιακά

συνδεόμενος με το ελληνικό έθνος, έχει τη συμβολή του στην ελληνική Ιστορία και είναι επόμενο να σοσει μεγάλο επιρροή στην ελληνική κοινωνία. Όσο, όμως, η κοινωνία μας εξελίσσεται το Κέντρο διακυβερνητικού. Θεωρώ εξαιρετικά σημαντική την περίπτωση της αναγνώρισης του κράτους στους ταυτότητας, περίπτωση που στην οποία το κράτος καταφέρει να διασφαλίσει το αποκλειστικά δικαιοσύνη να κριθεί το ίδιο πως πληροφωρίες χρειάζεται να γινώσκεις για τους πολίτες του. Η Εκκλήσια, στο θέμα αυτό, πττήθηκε τόσο στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, στο οποίο προσέφυγε, όσο και στην συνέλευση των περιορισμένων Ελλήνων. Πιστεύω, λοιπόν, πως είμαστε σε καλό δρόμο.

Με βάση τα όσα διαμαρτυρήθηκαν στην ελληνική πολιτική σκηνή, πως κρίνεται η πορεία του κυβερνητικού έργου; Ο Προδρόμος φαίνεται να είναι διαφορετικότερη ταυτότητα.

Δεν συμφωρρίζω την άποψη ότι Η εμπειρία μου από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι πολύ διαφορετική. Για παράδειγμα, στην πρόσφατη παρουσίαση των προτεραιοτήτων της Ελληνικής Προεδρίας, οι Έλληνες υπουργοί άφησαν τις καλύτερες εντυπώσεις, γιατί φάνηκε πως έχουν ικανότητες, πηγή και φέρνουν αποτελέσματα. Τα προβλήματα που εμφανίζονται στο εσωτερικό, νομίζω, πως σχετίζονται με το ότι η σημερινή Κυβέρνηση βρισκείται στο μέλλον μιας εξαιρετικά δύσκολης τετραετίας, κάτι που η οπτική έχουν πει πολλά και ιστορικής σημασίας στοιχεία (η ΟΜΕ, η Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι Ολυμπιακοί Αγώνες, η προσπάθεια Βελτίωσης της καθημερινότητας του πολίτη). Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με βασική αρχή του μάρκετινγκ, ο κόπος όφειλ να συνεχώς αλλαγ, εννοώθετεί τις επιδιώξεις του στο νέο". Την κρισιμότητα αυτή, όμως, ποτέ ποτε ποτε να κριθεί λογικά και θα προτιμήσει έναν πιο καθαρό και πιο ικανό να κυβερνηθεί.